

Número
10
céntimos

105-11
M. Alent
M. Alent

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMENARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XX

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 17 de Junio de 1926

Toda la correspondencia a nuestro
Administrador

NÚM. 1.022



La Muy Ilustre Señora

D.^a Rosa Laclaustra Marco

VIUDA DE DUMAS

falleció en Barcelona el lunes 14 del corriente

a los 68 años de edad, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la B. A.

E. P. D.

Su Director espiritual Rvdo. Padre Francisco Puyal S. J.; sus apenados hijos doña María, D. Francisco, D. Luis y doña Josefina; hijos políticos D. Rafael García y doña Josefina Sichar; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y la señorita Concepción Jimeno y March

Al participar a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida les ruegan con el mayor encarecimiento la asistencia al funeral que tendrá lugar el lunes 21, a las 11, en nuestra Iglesia Catedral, favor que agradecerán sinceramente.

Todas las misas que se celebren el día 22 en todas las iglesias de nuestra Ciudad, serán aplicadas por el alma de la finada.

Jaca y Junio de 1926

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS GRANDES MALES SOCIALES

EL LUJO

No basta un artículo, sería precisa una campaña verdadera de todos los intelectuales, de todos los moralistas, de los hombres todos que ven el peligro, para combatir sin tregua ni descanso, con lucha de vida o muerte a este terrible y tan difundido mal social que se llama lujo.

Se ha enseñoreado de los de arriba, se ha hecho el ídolo de los de abajo, triunfó en las ciudades, llegó a las aldeas, no discernió de clases, no se fijó en fortunas. El mal es general, comprende a ricos y a pobres a los poderosos, a los menestrales a las hijas del señor y a las asalariadas doncellas. En esto solo, se han democratizado e igualado todas las categorías; en el lujo.

Es el gravísimo pecado de la sociedad actual que ya va teniendo sus consecuencias dolorosas y tristes, consecuencias que se ven, por otras tal vez más graves que se desconocen, que permanecen ignoradas y ocultas.

No hablamos como moralistas; escribimos únicamente, teniendo presente a nuestra vista hechos tristes, sucesos consumados que llenan de lágrimas los ojos de muchos padres y de lamentos sus pechos doloridos...

Se hace difícil, por no decir imposible a la juventud el saber sustraerse al contagio del lujo que todo lo invade, lujo costoso superior a muchas fuerzas y a la mayor parte de las familias...

El hogar no tendrá lumbre; vacías estarán las despensas; los padres y los esposos lucharán en muchísimas ocasiones, para complacer exigencias de moda, para poder satisfacer los anhelos filiales... y ello no obstante, el lujo se impone, la vanidad triunfa...

La joven trabajadora, oficinista, etcétera, ganará muy poco sueldo, tendrá que descuidar su formación de hogar, su preparación debida para ser luego una madre digna, económica y buena; dejará a la familia, a los suyos, para ganar unas pesetas para no ser gravosa a sus pobres padres y al resumen todo el dinero ganado con el propio sudor, con el esfuerzo servil, se irá en trapos más o menos lucientes, en vestidos y en lujos, para seguir el imperio avasallador de la dominante moda.

Y menos mal si hay medio y manera de ganar esas pesetas ¿pero y si no hay medio? ¿qué suerte le queda a la mujer o al joven que quieren engalanarse y brillar y lucir en este ambiente de lujo que asfixia, que conmueve y da miedo.

Yo no lo sé; yo no acuso, pero adivino, preveo y como cristiano, tiemblo.

No habrá culpa, conciencia, intención, etc. etc., pero hay deseo de sobresalir, de lucirse, de formar en las filas de la moda y si la economía no puede llegar, intentará llegar la voluntad, sea como sea, por caminos tortuosos o por caminos rectos.

Acaso y sin acaso se ha dado algún caso ya... Y es preciso, es necesario que ese mal social termine y cuanto más pronto mejor. Ya los señores Obispos dieron la voz de alarma. Su voz es voz de consejo y de mandato a la grey cristiana. ¿Serán atendidos sus silbos amorosos? Yo creo que sí...

Dirijan su mirada los padres a sus familias piensen los hijos en el sacrificio de sus deudos... reconozcan las jóvenes la imposibilidad absoluta de seguir por esos caminos, y por moralidad y por egoísmo, abandonen unos y otros las concesiones y las exigencias.

Los que pueden, los ricos, para dar ejemplo de renunciación y de modestia y los pobres por verdadera imposibilidad.

De lo contrario el mal cundirá sin remedio, infectando hogares, corrompiendo a la juventud, dañándola de muerte para sucesivos destinos de altísima misión social.

El lujo mundial será perverso, será inmoral, pero además de perverso y de inmoral entraña en su corrupción la base del malestar económico en las familias y en los pueblos.

Esa es la Cruzada que se impone en los presentes días, a intelectuales, moralistas, padres de familia y periodistas, si queremos contribuir, todos con nuestra parte a cortar el gravísimo mal social que con el nombre de lujo, se ha hecho dueño de todas las familias y de toda la juventud española.

Es Cruzada de moralidad y de civismo.

ANTONINO ARNAL

La repoblación forestal**Importancia de los montes en la economía nacional**

A la importante misión de utilidad pública que llenan los montes en su aspecto físico, por la acción que ejercen sobre el clima, la hidrografía, y la vida animal, así como su influencia moral y estética, se une el empleo cada vez más creciente que de sus productos se hace en la economía nacional, que hizo exclamar a Bernard Palissy «he pasado revista a las industrias que desaparecerían, si los montes faltasen, y no he encontrado una sola que sin ellos pueda subsistir».

Desde los más remotos tiempos han llenado los montes un papel fundamental e imprescindible en la vida humana, pero en estos últimos años, debido a los constantes descubrimientos de nuevos usos y aplicaciones para los productos que aquellos proporcionan, se ha llegado a la consecuencia de que en plazo breve el consumo sobrepasará la cantidad que suministra el planeta, y será preciso talar los bosques existentes para satisfacerlo y cultivar terrenos exclusivamente destinados a dicho fin.

Cuando el empleo de nuevos materiales, como el carbón mineral, el hierro y el cemento, parecía que eliminaban por completo el uso de la madera, se observó seguidamente que requerían, el primero, para su obtención en las minas con las entibaciones necesarias, y el segundo, para encofrados al emplearlo en el hormigón armado, cantidades mucho mayores de aquel producto que venía a sustituir.

Resulta, pues, que no obstante haber desaparecido el empleo de algunos productos de los montes en formas que antes constituían su principal utilización, se ha aumentado el consumo, por el mayor empleo de la madera en carrocerías, pavimentación, muebles, envases, máquinas y útiles agrícolas, entibaciones, encofrados, poleas, postes, traviesas, lana de madera, etc., y para la fabricación de aceites, acetonas, ácidos acético, fénico y oxálico,

algodón polvora, alcohol metílico, alquitrán, breá, carbonato de potasa, celuloides, fenoles, cloroforno, creosota, gas pobre, glucosa, guayacol, linoleum, nitrato de metilo, pasta para papel, seda artificial, sulfuro de carbono, etc., así como por las nuevas aplicaciones de la resina, corcho, esparto, regaliz, ricino, frutos, plantas aromáticas y medicinales y otros numerosos productos forestales.

Daré una idea del enorme consumo de aquellos productos, indicando: que en los 16.000 kilómetros de longitud que tienen los ferrocarriles españoles—sin contar algunos de pequeña importancia y las líneas de tranvías existentes—hay colocadas 32 millones de traviesas, que exigen para su conservación un empleo de dos millones, equivalentes a 300.000 metros cúbicos de madera; que para la reposición de postes en las líneas telegráficas, telefónicas y de transporte de energía eléctrica, se necesitan anualmente 38.000 postes, con un volumen aproximado a 12.000 metros cúbicos; que solamente en la extracción de los cinco millones de toneladas de carbón mineral que anualmente se obtienen en España, se consumen unos 150.000 metros cúbicos de madera, para entibaciones de los pozos y galerías de las minas, aplicando el gasto medio de 0'030 metros cúbicos por tonelada extraída que resulta en el extranjero; que empleamos anualmente más de 57.000 toneladas de papel, fabricado casi por completo con pasta de madera; y, por último, que según las estadísticas de la Dirección general de Aduanas, agrupando las partidas referente a maderas, leñas, carbones, corcho, esparto y pasta para papel, el importe de estas materias introducidas en España pasa de 155 millones de pesetas, y que siendo la exportación por iguales conceptos de 54 millones, el déficit de la producción excede de 99 millones de pesetas.

De lo que precede se deduce la gran importancia que tienen los montes en la economía nacional, y la urgente necesidad de que el Gobierno se preocupe seriamente de tomar medidas encaminadas a conservarlos y mejorarlos, así como a crear otros nuevos en aquellos extensos terrenos que no son aptos para el cultivo agrícola permanente, estudiando un plan completo de repoblación forestal, con una Guardería suficiente y bien dotada, que es su complemento indispensable; lo que evitaría en lo posible, que una nación tan montañosa como la nuestra sea tributaria del extranjero en productos maderables, de verdadera trascendencia en caso de guerra.

ENRIQUE DE LAS CUEVAS
Ingeniero jefe del Distrito Forestal.

Poliorama

Hemos visto la hermosa cerca que con verja artística de hierro cierra el jardín de acceso o entrada a la Casa Amparo de nuestra Ciudad. Nos ha sorprendido y nos ha alegrado, pues hemos sabido que era donación de un jacetano bueno, encariñado por nuestra querida Jaca.

Y como las obras buenas y caritativas merecen ser expandidas para que el ejemplo cunda en bien de los pobrecitos huérfanos, aunque sean ancianos que solo tienen los arrullos de la caridad, hemos querido saber su nombre, para bendecirlo para que, por más que sufra la modestia

del generoso bienhechor, lo conozca el pueblo y lo agradezcan los ancianitos queridos, a quienes va dedicada la cariñosa ofrenda.

Este es D. Miguel Gastón, Presidente de la Excma. Diputación provincial. Dios se lo pague, el querer hermoear de esta suerte y con su generosidad cristiana el asilo de los sin asilo, el regacito humilde de los pobres.

También la Casa Amparo ha tenido recientemente otro auxilio de un cristiano ejemplar, de otro jacetano bueno. Su nombre nos está prohibido el revelarlo. Lo merece; mas respetamos su deseo.

Para socorro de esos pobres sin calor, y con escaso pan, ha donado cinco mil pesetas, en memoria de un difunto muy allegado, pidiendo únicamente como premio, el que la oración senil y santa de los huerfanitos acianos, se eleve por esa memoria a Dios, llegue hasta el Cielo.

Dios se lo pague, ¡jacetanos buenos!

El agradecimiento sincero de esas almas encerradas en el regazo de la caridad, pagará crecidamente la generosidad de todos.

También las Benedictinas han sido socorridas con mil pesetas por la misma persona y a la misma memoria.

**

Sin pretenderlo, hemos plasmado en estas cuartillas, la caridad jaquesa, pero debemos, a fuer de periodistas imparciales, hacer exteriorización también de la protección caritativa oficial.

La Excelentísima Diputación oscense, a cuyo frente se halla nuestro distinguido amigo don Miguel Gastón, aparte de las subvenciones concedidas al Hospital de Barbastro y Fraga, ha concedido cuatro mil pesetas para arreglo y sostenimiento de nuestro Hospital y a propuesta de don Miguel Gastón ha presupuestado otras 750, a favor de la expresada Casa Amparo. Este rasgo honra a nuestros hombres provinciales, pues demuestra que su previsión paternal llega a todos los rincones de la provincia, reconociendo y tratando de ayudar al empeño de los Ayuntamientos e instituidores que se preocupan hondamente por adecentar y acondicionar debidamente los recintos donde vive la desgracia, sostenida y enjugados sus dolores por los destellos de la caridad.

Esto es mucho, pero aún esperamos algo más: que la Excelentísima Diputación oscense tome en su apoyo la protección de la Biblioteca del Hospital cívico militar, a la que contribuyeron tan espléndidamente personalidades jacetanas y el Excelentísimo Ayuntamiento de nuestra ciudad y creemos confiadamente que en este empeño patriótico, social, humanitario y cívico, no ha de faltar, no puede faltar el apoyo incondicional, entusiasta y generoso de la Excelentísima Diputación provincial.

Constituyen y forman su seno, hombres de cariñosa voluntad, convencidos de lo que puede la cultura en la verdadera y efectiva ciudadanía, y en su voluntad y en su civismo confiamos.

Hemos hecho la nota mensual jaquesa y la caridad, emblema, el más caracterizado de este pueblo hidalgo y de sus hijos buenos se llevó la primacía. Por eso, seguimos creyendo, cada día más, que al escudo jaqués sobradamente ya ganado, le falta este blasón; el de muy caritativa ganado por la caridad cristiana de sus hijos.

CLUNI

DEPORTES



La Comisión de Festejos, de acuerdo con la A. D. de Jaca, ha organizado una carrera ciclista para el día 25, festividad de Santa Orosia.

El recorrido, será el siguiente:

Salida: Portal de San Francisco, calle Mayor; carretera de Biescas, ramal nuevo a Sabinánigo, Sabinánigo cuesta Cartirana, regresando a Jaca hasta la Comandancia de Carabineros

El total del circuito es de 37 kilómetros.

Premios: Hasta ahora hay tres premios, pero se espera haya más.

1.º 60 pesetas y una copa, regalo de D. Mariano Caveró.

2.º Veinticinco pesetas y una cubierta Bergouan regalo de Automóviles Bandrés.

3.º Quince ptas. y una cubierta Bergouan regalo de Automóviles Bandrés.

4.º Una cubierta Michelin y un freno, regalo de don Fernando Oliván.

Las inscripciones para esta carrera pueden hacerse en la Imprenta y Papelería de la Sra. Vda. de Abad o en la Farmacia de D. Aurelio Español.

Esta carrera, es muy interesante por el *sprint* final que es en cuesta.

El vicepresidente de la A. D. de Jaca, D. Luis Duch, ha marchado a Zaragoza, para resolver asuntos deportivos. Esperamos, a su regreso, poder informar a nuestros lectores de los nombres de los *equippers* que han de reforzar al equipo local en el partido de inauguración del día 27.

SCHOOT

La Semana

De Jueves a Jueves

Jueves 10. No hubo manera de colgar el sayo en este 40 de Mayo de 1926. Diríase que el tiempo tiene propósitos de frustrar refranes y hacer traición a todos los *zaragozanos* más o menos populares por sus pronósticos, tan del agrado de las gentes que tienen puestos en el calendario sus esperanzas y proyectos para cada época. La primavera, burló a los vates que, inmutables, con las primeras brisas abrilianas deshojan las flores de su ingenio a los pies de su perfumada dama y el 40 de Mayo tuvo un gesto de desdén para el refrán del *sayo* y desde el Oruel al Moncayo sopló un viento otoñal y destemplado que defendió a *saetazo* limpio el imperio del *tapabocas* y demás prendas de abrigo.

—Con asistencia de la Reina Victoria se puso la primera piedra de un nuevo Dispensario anti-tuberculoso, que llevará el nombre de nuestra Soberana.

—Lo político corrió a cargo de Marte; un decreto del ministerio de la Guerra, concerniente a recompensas militares.

—También sonó lo trágico: un obrero sepultado y muerto en un derrumbamiento de tierras; varios atropellos y choques, con lesionados de gravedad; algunas reyertas, de las que pasan de castaño obscuro, árnica y tafetán inglés.

—En Barcelona muere a consecuencia de un atropello de auto el ilustre arquitecto señor Gaudi, figura de prestigio mundial.

Viernes 11. Fiesta del Sagrado Corazón de Jesús: España le rinde el homenaje de su devoción y aparecen los balcones de las calles ciudadanas, espléndidamente engalanados con colgaduras, destacándose en el centro un rojo corazón, triunfante y amoroso.

—No podemos sustraernos a dedicar hoy espacio a la *explosión* amorosa que en Calahorra ha surgido en los tiernos corazones de dos *pollos* de 70 y 72 años. *La Voz* nos lo cuenta con estos detalles:

«Victor Hita Moldo, un pollo de 70 años y María Cruz Borunda, una muchacha de 72 primaveras, pasaban sus días en el asilo de las Hermanitas de los Pobres, de Calahorra, y aunque en este establecimiento benéfico existe la debida separación de sexos no es obstáculo para que ancianos y ancianas se vean y hasta tengan sus ratitos de charla en las horas de recreo.

Victor y María Cruz comenzaron un flirteo discreto, pero como el amor no puede estar oculto, el amor hizo explosión en los arrugados corazones de los tórtolos y las manifestaciones de este amor volcánico fueron tan expresivas que las virtuosas hermanitas llegaron a percatarse del idilio y, previa una cariñosa reprobación, separaron a los ardorosos chicos».

Como es natural, el idilio terminará en boda que será de rumbo y animada.

—En un accidente ocurrido en la calle de Zurbano, pereció un obrero y otro resultó lesionado.

—En la Coruña se hundió un andamio y resultaron cuatro heridos.

—En la carretera de Toledo volcó un automóvil y hubo un muerto y varios heridos.

—En Villahermos (Oviedo) varios ladrones, después de robar a un anciano lo arrojaron al río.

—En Moraive (Coruña), una muchacha fué muerta por un toro.

Sábado 12. La guerra europea legó a la humanidad no solo una conmoción honda y locos desenfrenos de apetitos y rebeldías del espíritu, sino también verdaderos despojos humanos que pasean por el globo sus miserias en recordación constante de aquellos días aciagos. A Alicante ha llegado uno de estos desgraciados: un ex-aviador francés que con piernas artificiales recorre el mundo, sin más bagaje que su desgracia. Produce honda impresión el verle. Al perder las dos piernas que le fueron amputadas por las rodillas usa un aparato americano de piernas artificiales con las que puede andar apoyándose en una enorme pica.

Vive de la venta de tarjetas postales.

En Francia vendió por valor de 15.000 francos y en España por más de 2.000 pesetas, con lo que se alimenta e incluso ahorra.

Atravesando el Africa vió cruzar leones y elefantes sin que sufriese daño alguno.

Al día camina 30 kilómetros, y lleva 60 kilos de equipaje, de los cuales transporta la mitad a la espalda y el resto en ferrocarril.

Domingo 13. Entre Alora y Málaga volcó un autobús, y resultaron un muerto y varios heridos graves.

—En Villafranca de los Barros una mujer dió a luz un fenómeno con dos cabezas una cara y dos cuerpos.

—En Málaga un individuo mató a su mujer cuando esta se hallaba dormida.

—En Toro (Zamora) la plaga de la langosta amenaza destruir las cosechas.

—Se celebra en Zaragoza, con gran solemnidad las asambleas de la Confederación del Ebro, y de Viticultores votándose muy interesantes conclusiones.

Lunes 14. Los campesinos franceses han tenido una idea genial que les inspiró la necesidad de defenderse de los prejuicios y ataques de que vienen siendo objeto.

La Confederación de Viticultores, para contrarrestar estas corrientes, ha tenido la original idea de inundar París con grandes carteles en los cuales solo ha impreso dos brevísimas y substanciosas consideraciones.

«Si la vida del campesino fuera envidiable, las gentes emigrarían de la ciudad al campo, y no al contrario, como ocurre.

El aumento de precio de los productos industriales es mucho mayor que el de los agrícolas.» Justicia a los campesinos.

—En Madrid se bendice solemnemente un orfanato para 200 niñas que será inaugurado por nuestros soberanos.

—La Delegación española ha llegado a París comenzando inmediatamente las conversaciones que se cree que durarán 10 días.

Martes 15. Hay que rendir culto a la actualidad informativa y hoy ocupa puesto preeminente en la prensa de Zaragoza con gran regocijo de numerosos lectores—la que hace referencia a las milagrerías que se le atribuyen a Gaudencio Beltrán, peón caminero de Bujaraloz. La resumimos en estas líneas:

Una noche del pasado mes de enero se le apareció a Gaudencio, San Antonio para revelar que Dios le concedía la gracia de curar a los incurables y de leer en el pensamiento de la gente.

La fama de Gaudencio creció rápidamente a consecuencia de unas curaciones milagrosas y aunque los médicos han desautorizado completa-

mente al peón caminero, de Montañana, Santa Isabel, La Cartuja, Pina, Quinto, Castejón, Fraga, La Almolda, Ozaera, La Puebla y otros pueblos de la región acuden centenares de incurables para ponerse en las manos milagrosas del peón caminero.

Miércoles 16. Se celebró ayer en París la primera sesión de las conversaciones franco-españolas.

—En la plaza de Vista Alegre un toro mató al diestro Mariano Montes.

—En Valencia en un taller de pirotecnia ocurrió una explosión: resultaron un muerto y varios heridos.

—En Tánger perecieron ahogados cuando se bañaban dos jóvenes hermanos.

—En Chamartín riñeron varios individuos; hubo cinco heridos.

—En Bilbao ha fallecido el doctor Areilza.

—En Almería se ha registrado un intenso temblor de tierra.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Mientras los madrileños, con tiempo fresco se dedican a las delicias de la de San Antonio de la Florida, que es la primera verbena que Dios envía, según la copla popular, allá en París nuestros negociadores comenzarán hoy, a discutir con los franceses las cuestiones derivadas de la nueva situación creada en Marruecos a consecuencia de la sumisión de Abd-el-Krim.

El General Jordana ha marchado con espíritu optimista y no diremos conciliador porque su misión ha de ser la de mantener a *outrance* los derechos de España e impedir ingerencias extrañas en los asuntos de nuestra zona.

El problema ha variado totalmente. En Julio del año pasado pudo España, en aras de la concordia y de la colaboración con Francia, llegar a concesiones respecto a la autonomía algo más que puramente administrativa para las cabilas del Rif.

Hoy eso no tiene ya razón de ser y estamos con las manos libres, merced al empuje vigoroso de nuestro Ejército, que logró dominar la situación y ayudó a Francia a salir del mal paso en que se hallaba dentro de su zona.

La colaboración debe subsistir y subsistirá porque nuestros vecinos son los más interesados en mantenerla.

El Gabinete Aristides Briand así lo entiende y ahí están las declaraciones de su presidente hechas en la Cámara de los Diputados el viernes último para demostrarlo.

Muchos prejuicios tiene que vencer ahora en París el General Conde de Jordana para salir airoso de la delicada misión que allí lleva, porque, aunque se crea lo contrario, el partido colonista francés sigue actuando con su exclusivismo de siempre y tratando de ejercer presión sobre sus Gobiernos.

Afortunadamente Briand y Painlevé son espíritus amplios y comprensivos y hay que esperar, de ellos que faciliten la solución de las cuestiones pendientes entre Francia y España y, por bien de todos, afirmen los vínculos de la colaboración de ambos países para la realización de una obra de conjunto en el Norte de Africa, que, afianzando la paz, evite nuevos dolorosos sacrificios.

La experiencia ha demostrado que solo juntos se puede llegar a un estado de tranquilidad necesaria para el desarrollo de la misión civilizadora que nos hemos impuesto por Tratados y convenciones,

para los cuales España guardó siempre una lealtad exquisita.

Nuestra misión ha ido a París provista de argumentos irrefutables para negociar con éxito; pero, así y todo, no olvidemos que eran también irrefutables los que hemos aducido en las negociaciones relativas a Tanger y no tuvimos más remedio, sin embargo, que someternos al Estatuto vigente, que la experiencia va demostrando que tendrá que acabar como un papel mojado e inservible.

La actitud digna, levantada, de nuestro Gobierno en la Sociedad de Naciones, renunciando incluso a presentar su candidatura para seguir formando parte del Consejo, es motivo bastante para tener confianza en que ahora en París no ha de dejar de estar defendido en todo momento, nuestro punto de vista en Marruecos.

Son muchos y muy cuantiosos los sacrificios que nos hemos impuesto para que ahora Francia recoja el fruto con nosotros y ellos tienen que pesar necesariamente en la balanza con la fuerza que dan los hechos que son los mejores argumentos para alegar en un pleito como el pendiente.

Las conversaciones de Uxda a las que fuimos con un escepticismo justificado nos dieron la razón. Sabíamos de antemano que eran un trámite inútil y los hechos vinieron a confirmarlo completamente.

Gracias a nuestra actitud fué posible el feliz resultado obtenido en Marruecos con el sometimiento del cabecilla y de los principales factores de la rebeldía rifeña.

En las esferas oficiales reina ahora el optimismo y se espera que no sobrevenga dificultad alguna en la aplicación de las medidas cuyo desarrollo interesa por igual a Francia y España.

Ojalá sea así en bien de los dos países protectores, que, solo unidos, podrán evitar nuevas complicaciones y nuevas rebeliones. No se olvide que Abd-el-Krim ha tratado en provecho propio—por aquello de que divide y vencerás—de sembrar la desconfianza entre ambos, con ofrecimientos incluso de una paz separada a Francia en cuyo lazo, por fortuna, no ha llegado a caer el Gobierno Briand-Painlevé.

Hoy no queda en pie nada del edificio levantado en el Rif por el cabecilla, con ayudas extrañas. Su poder se ha desvanecido como el de tantos otros Roghis que le precedieron.

Un mal paso en estas circunstancias por parte de Francia nos sería funesto; pero sería todavía más para nuestros colaboradores que tienen muchos más intereses musulmanes que defender que nosotros y el incendio Marruecos, podría extenderse a otros puntos de su imperio colonial.

Lo que hace falta es que la comprensión se imponga porque con ella será seguro que las cosas irán por su verdadero camino como importa a la misma obra de la civilización, que nos hemos obligado con Francia a llevar al norte africano.

B. Lois

Madrid, 14 de Junio de 1926



Lea usted LA UNIÓN



Notas militares

—Ha regresado de Toledo donde asistió a un curso de gimnasia para coroneles, el Jefe del Regimiento de Infantería de Galicia, Coronel Don Francisco Villena Ramos.

—Se ha incorporado al Regimiento de Galicia el Capitán don Juan Solanes.

—Para asistir al concurso de tiro que se está celebrando en Granada, marcharon a dicha población los comandantes don Braulio Robles y don Joaquín Vidal y los tenientes don Rafael Trigueros y don Jaime López Heptener.

—Han sido destinados al Cuadro eventual de Axdir y al Batallón de Cazadores de Africa número 6 respectivamente, el Capitán del Batallón de Cazadores La Palma número 8 don José García Rodríguez y el Alférez del Regimiento de Galicia número 19 D. Baltasar Pérez Pérez.

—Ha quedado sin efecto el destino del Capitán de Infantería don Luis Senra al Cuadro eventual de Axdir debiendo continuar en Somatenes de la 5.ª Región.

—Ha sido destinado al Regimiento de Infantería de Galicia el Alférez don Fermín Domel debiendo continuar en el Cuadro eventual de Axdir donde se encuentra actualmente.

—Le ha sido concedida Real Licencia para contraer matrimonio al Teniente del Regimiento de Infantería de Galicia, expedicionario en Melilla, don Alfonso Infante.

—Ha regresado de Almería el Alférez del Regimiento de Infantería de Galicia don Rafael Aguilera.

JAM

Ferias y Fiestas EN JACA

DEL 24 AL 28 DE JUNIO DE 1926 EN HONOR DE LA PATRONA SANTA OROSIA

Programa

DIA 24

A las 12. Volteo general de campanas, anunciador del comienzo de las fiestas. A la misma hora, salida de la comparsa de Gigantes y Cabezudos, que acompañada de la Banda Municipal recorrerá las calles de la Ciudad.

A las 15.30. Solemnes Vísperas y finalizadas éstas, una Comisión del Cuerpo de Beneficiados, con Cruz alzada, se situará frente a las Escuelas Pías, donde en unión de una Comisión del Excelentísimo Ayuntamiento, esperará la llegada de los Romeros.

A las 20. Concierto en la calle Mayor por la Banda Municipal.

A las 21. Vela de Santa Orosia.

DIA 25

A las 5. Solemne Rosario que cantado por la Capilla de la Catedral, recorrerá las calles de costumbre, terminando en la Plaza de Biscós celebrándose la Santa Misa en el Veneratorio.

A las 7. Gran Diana por la Música Militar del Batallón de Cazadores de La Palma, seguirá las calles de la Ciudad.

A las 8. Comisiones del Cabildo, saldrán a las puertas de la Población a recibir las Cruces Parroquiales, dirigiéndose a la Santa Iglesia Catedral donde tendrá lugar una solemne función religiosa. Seguidamente hará su salida la tradicional Procesión que será presidida por el Excelentísimo Sr. General Gobernador Militar de la Plaza en representación de S. M. Don Alfonso XIII, Hermano Mayor de la Hermandad de Santa Orosia; terminada la procesión, se expondrá desde el Templete, a la veneración de los fieles, los restos de nuestra Excelsa Patrona.

A las 10. Carreras ciclistas, trayecto Jaca-Sabiñánigo-Cartirana-Jaca, con importantes premios. En el intermedio, cucañas, etc.

A las 18. Concierto en el Paseo de Alfonso XIII, por una Banda Militar.

A las 22.30. En los glaciés de la Ciudadela se quemará la primera colección de Fuegos Artificiales, a cargo del afamado pirotécnico Sr. Sanz. A la misma hora, Gran Verbena en el Paseo, con iluminación a la Veneciana.

DIA 26

A las 12. Salida de los Gigantes y Cabezudos acompañados de la Banda Municipal recorriendo las calles de la ciudad.

A las 17. En los glaciés de la Ciudadela o Eras Mayores, elevación del capitán Montserrat Zaragoza en su globo INVENCIBLE II majestuoso Montgolfier de 900 metros cúbicos de capacidad: el espectáculo estará amenizado por una Banda Militar.

A las 22.30. Gran concierto verbena en la calle Mayor por una música Militar.

DIA 27

A las 12. Concierto a la entrada del paseo Alfonso XIII.

A las 17.30. Bendición e inauguración del campo de deportes de la Agrupación Deportiva de Jaca. Gran partido de Fútbol entre el Revel Sports, Campeón de la Liga del Mediodía de Francia y la Agrupación Deportiva de Jaca considerablemente reforzada.

DIA 28

A las 12. Salida de los Gigantes y Cabezudos.

A las 18. 2.º Partido de Fútbol entre los mismos equipos del día anterior.

A las 22.30. Gran verbena de San Pedro en el Paseo, amenizada por una Banda Militar.

DIA 29

A las 7. Magnífica Diana por la Banda Militar del Regimiento Infantería de Galicia.

A las 9.30. Salida de la procesión en honor del Apostol San Pedro y a continuación Misa solemne. Durante todo el día Gran Feria de Ganados.

A las 18.30. Concierto por una Banda Militar en el paseo Alfonso XIII.

A las 22.30. Gran verbena en el Paseo con espléndida iluminación, quemándose otra colección de FUEGOS ARTIFICIALES a continuación y como final de fiestas GRAN TRACA en la calle Mayor.

LA COMISION

NECROLOGÍA

Aunque la grave enfermedad que hace seis meses sufría, hizo prever a sus familiares y amigos un funesto desenlace, ha causado en esta ciudad hondo pesar la muerte de la respetable y distinguida señora doña Rosa Laclaustra Marco, Viuda de Dumas, ocurrida en Barcelona, el lunes último.

En Enero se trasladó a aquella capital para con sus hijos los señores García Fando pasar los meses invernales. Poco después de su arribo, cruel enfermedad se cebó en su organismo sin que los esfuerzos de la ciencia y la solicitud y cariño de los suyos hayan podido salvarla de la muerte.

Dama de virtud acrisolada, madre amantísima, captose respetos y consideraciones y tenía el afecto sincero de cuantos la conocían. De familia de ilustre abolengo jaqués, de sólidos prestigios en toda la Montaña, se distinguió por su modestia y en todas las clases sociales tenía devotos y amigos.

La muerte de doña Rosa a nosotros nos afecta con dolor muy íntimo. Identificados con su hijo don Francisco Dumas, redactor muy querido de este periódico, nuestros son sus dolores y con él lloramos la pérdida de la madre amantísima y sentimos el frío de la orfandad en que quedan sumidos sus hijos que la querían entrañablemente.

El lunes 21, se celebrarán en nuestra iglesia Catedral solemnes funerales por su alma, y en este acto hará Jaca, seguramente, gala de su sentimiento rindiendo con su presencia, póstumo homenaje de

admiración y cariño a la dama buena, que pasó por la vida dejando firmes recuerdos de sus virtudes.

Descanse en paz y que Dios conceda a sus hijos, doña María, don Francisco, don Luis y Josefina, a sus hijos políticos, hermanos, y demás familia resignación en su justo duelo que de corazón con ellos sufrimos.

La vida en los pueblos

El día tres de los corrientes se hizo con gran solemnidad el acto de la primera Comunión en este pueblo a la que concurrieron a cumplir por vez primera con el precepto pascual, los niños de ambos sexos, Isabel Bora, Manuela Galindo, Valeriana Lacosta, Dominica Gairín, Felix López Echeto, Benito Rufas, Julian Gairín y Ramón Laplaza; revestidas aquellas con su manto blanco símbolo de pureza y éstos con el emblema en el brazo.

Con motivo de ser la festividad del Santísimo Corpus Christi, la ceremonia ha tenido mayor solemnidad: adornado el templo con sus mejores galas, dió principio el Santo Sacrificio de la Misa, oficiada por el celoso y competente señor Cura párroco don Teodoro Echeto.

A la terminación de ésta, todos los comulgandos se acercaron a la Santa Mesa a recibir el pan de los ángeles mientras que los simpáticos jóvenes entonaron fervorosos cantos alusivos al acto.

Terminado el acto, se organizó la procesión de rúbrica que resultó muy brillante, contribuyendo a esto el buen gusto que demostraron tener los jóvenes de este pueblo engalanando el día anterior las peanas con mantones de manila, cintas de seda, flores naturales y artificiales.

También los niños de la Escuela, bajo la dirección de su Profesor, quisieron contribuir a dar mayor realce a la procesión de este día en obsequio a sus compañeros que comulgaban, levantando un hermoso arco en la plaza y un bonito altar que improvisaron en una de las calles que había de pasar el Rey de Cielos y Tierra.

Reciban los niños y sus respectivas familias nuestra más sincera felicitación, haciéndola extensiva a todos los que han contribuido a su mayor esplendor.

EL CORRESPONSAL

Baraguás 5 de Junio de 1926.

Gacetillas

El domingo con dirección a Panticosa pasaron por esta ciudad, deteniéndose poco más de una hora, distinguidas personalidades de la Banca, del Comercio y del Periodismo entre quienes tuvimos el gusto de saludar a don Manuel Urquijo, don Antonio Mompeón Motos Gerente del «Heraldo» y don Eduardo Cativiela.

Vieron lo más céntrico de nuestra ciudad y muy complacidos les oímos elogios sinceros del aspecto que ofrecen nuestras calles, de la grata impresión que deja en el viajero su constante crecimiento y sus afanes de prosperidad. A propósito de este viaje el «Heraldo de Aragón» de ayer dice:

«D. Juan Manuel Urquijo, uno de los tres hermanos Urquijo que mantienen la tradición de la prestigiosa firma bancaria española y que la han asociado con su perseverante e inteligente gestión a las más importantes empresas industriales nacionales, ha pasado unas horas en Zaragoza, antes y después de haber visitado Sabiñánigo y Panticosa, en donde se desarrolla un vasto plan industrial a base de 70.000 caballos de fuerza derivados de los saltos de aquella parte del Pirineo, excursión y plan de que informaremos extensamente mañana a los lectores del HERALDO.»

Se está celebrando con gran solemnidad la novena al Sagrado Corazón de Je-

sús. Esta tarde, mañana y el sábado predicará en la misma el Rvdo P. Iturgoyen Capuchino de la Residencia de Pamplona. La procesión saldrá el domingo 20.

Ha salido para Zaragoza con sus hijos la elegante dama Pilar Ibáñez de Ochoa.

Para pasar el verano en sus casas de esta ciudad han llegado de Zaragoza las distinguidas familias de Lamartín-Albás, e Irigoyen. Bien venidos.

Han llegado de Alicante para pasar unos días con su familia el capitán de Infantería D. Camilo Muñoz con su bella esposa e hijito.

De Zaragoza donde ha pasado una temporada regresó días pasados la gentil damita Amelia García.

Durante la pasada semana se han celebrado en las escuelas nacionales de esta ciudad, y en los colegios de P.P. Escolapios y Hermanas de Sta Ana los exámenes de fin de curso.

El miércoles próximo 23 celebrará la Filarmónica Jaquesa el concierto correspondiente al mes de Junio. Esta audición musical que promete ser muy brillante esta a cargo de la agrupación que dirige don Manuel Gómez la primera y tercera parte, y la segunda (piano) de las distinguidas señoritas Concha y Clara Martínez. El programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE

1.º *Lohengrin*, Entre-acto y melodía de la ópera, Wagner.—2.º *Suite Española*, a) Granada b) Sevilla, Albeniz.—3.º *Ménuet de la ópera Manón*, Massenet.—4.º *Rapsodia vasco-navarra de la zarzuela «Miguel Andrés»*, Larregla,

SEGUNDA PARTE

1.º *Rapsodia Húngara número 12*, Liszt.—2.º *En el Pirineo*, Larregla.—3.º *Estudios*, Kessler.

TERCERA PARTE

1.º *Pan y Toros*, Fantasia, Barbieri.—2.º *Larghetto del Quinteto en la (Opera 108)*, (solista Sr. Martín, clarinete), Mozart.—3.º *Scherzo*, M. Gómez.—4.º *Célebre Tarantela*, Gottschalk.

Con brillantes calificaciones han terminado en la normal de Huesca, la carrera de maestras las bellas señoritas de esta ciudad Pilar Betrán, Asunción Roldán y Pilar Palou. Hacémosles presente nuestra felicitación cordialísima.

Con el título de *El Eco de la Montaña*, se publica desde el día 11 en esta Ciudad una hoja diaria de la mañana con información telegráfica. Que vea totalmente cumplido el programa que en su primer número da al público, y que está inspirado en deseos de prosperidad para Jaca.

En *Poliorama* se ha deslizado una errata ortográfica que el lector subsanará amablemente.



Todas las Misas que el domingo 20, se celebren en la Santa Iglesia Catedral, desde las 8 hasta las 12, serán aplicadas por el alma de la señora

Doña Luisa Vallino DE BOVIO

La familia suplica encarecidamente la asistencia y oraciones.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Persianas

en todos los tamaños y colocadas en sus huecos.

PRECIOS ECONOMICOS Y GRAN ACTIVIDAD EN EL CUMPLIMIENTO DE LOS ENCARGOS

LA JACETANA

Juan Lacasa y Hermano



Importación de máquinas UNDERWOOD

NUEVAS EN TODOS LOS MODELOS Teclado Español con garantía de cinco años.—De ocasión reconstruidas en primer grado 3 años de garantía.

MAQUINAS DE CALCULAR BRUNSVIGA

ESPECIALIDAD

en cintas y papeles para máquinas. Muebles de escritorio estilo americano.

Francisco Marín

CERDAN, 27.—ZARAGOZA

AGENTE EN JACA

Hijos de Juan García

Máquinas SINGER

PARA COSER

Ventas al contado y a plazos

Piezas de recambio, aceite para engrases, hilos y sedas, agujas para toda clase de máquinas SINGER

Todo poseedor de máquinas SINGER, que note dificultad en su funcionamiento, avise al único representante en la calle Mayor, número 6, 2.º, JACA, en la seguridad de que se la dejará en condiciones de un buen funcionamiento.

NOTA: A todo comprador de una máquina se le darán lecciones de bordado, gratuitamente.

El representante, único en Jaca

JOSÉ BLASCO

Calle Mayor, número 6, 2.º

Medio oficial de sastrería

Se necesita para Biescas con buenos informes. Se tendrá interno y ganará jornal. Dirigirse a esta imprenta.

PARQUE ESPAÑA

DEPORTIVO-GIMNÁSTICO

Baile todos los días festivos.

Tennis.—Patines.—Gimnásticos.—Spira-Pole y otros deportes.

El Portero del Parque facilita ABONOS MENSUALES

La entrada a la caseta reservada a los señores abonados.

NOTA MUY IMPORTANTE

Para evitar reclamaciones por entrar en la Caseta personas no abonadas, advierte la Empresa se verá obligada a exigir con todo rigor la justificación del derecho de entrada a dicho pabellón.

Se venden tres campos. Uno en la partida de Barbayones, llamado La Foyaza de 14 fanegas de cabida. Otro en el puente de Guaso de dos cahizadas y otro en Campanián de cuatro cahizadas.— Informes: Santiago Lardiés.

BAÑOS DE Santo Domingo

TEMPORADA OFICIAL

del 20 de Junio al 20 de Septiembre

Novena con ropa, 10'50 pesetas.— Id. sin ropa, 9 id.—Baño con ropa, 1'25 id. Id. sin ropa, 1'10 id.

LOS ABONOS CADUCAN CON LA TEMPORADA

Nuevos Almacenes de San Juan.--Jaca

Liquidación de Confecciones TEJIDOS BARATISIMOS

Los más importantes de la Región
GRANDES LIQUIDACIONES
del 10 de Junio en adelante.

Importantes partidas GRANDES STOCKS

Como en años anteriores LIQUIDAREMOS durante el presente mes importantes STOCKS de artículos de verano, haciendo caso omiso de los precios de coste, como siempre, VENDEREMOS MAS BARATO QUE NADIE.

Nuestro renombre de barateros alcanzado en poco tiempo en los centros de producción, hace que consigamos en nuestras compras importantes partidas fuera de precio.

Visite nuestras LIQUIDACIONES en el presente mes, y quedará convencido, que nuestras ofertas son siempre una realidad.

Procedentes de una quiebra

Se liquidan desde el día 4 de Junio grandes partidas de tejidos EN EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

LALUNA

Aprovechando esta ocasión y en obsequio a su numerosa clientela hará también, en todos sus artículos, una

BAJA GENERAL, VERDAD.

Adolfo Martín. = LA LUNA. = MAYOR, 10. = JACA



Todas las misas que el sábado día 19 se celebren cada media hora, desde las 7 a las 12 inclusive, en el altar de Santa Orosia de la Parroquia, serán aplicadas por el alma de

Mariano
D. José Sánchez-Cruzat Cantuer

y la de su esposa

Doña María López Juan

QUE FALLECIERON EL 31 DE AGOSTO DE 1907 Y EL 19 DE JUNIO DE 1919, RESPECTIVAMENTE

R. I. P.

La familia suplica a todos sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.



Bayado

PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL JOVEN

Don Timoteo Cañardo Escartín

QUE FALLECIÓ EN HUESCA EL DIA 20 DE JUNIO DE 1925

A LOS 25 AÑOS DE EDAD, RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Sus desconsolados hermanos Elvira, Cruz y Juan, (ausentes); hermanos políticos Baltasar y María Luisa (ausentes); tíos, primos y demás parientes, al recordar a todos sus amigos y relacionados tan lucuosa fecha les suplican encomienden a Dios el alma del finado y la asistencia a dicha función fúnebre que tendrá lugar el próximo lunes 21, en la Santa Iglesia Catedral, después de los Oficios, favores que agradecerán sinceramente.

Jaca, Junio de 1926

“UNDERWOOD”



Máquina de escribir

Unica Casa que las vende

La C.^{ia} M. “Guillermo Trániger S. A.,
Sucursal en Zaragoza
Director: D. Pablo Marín
ALFONSO, 27

Representante Oficial en Jaca
D. Fermín Lalaguna
ZOCOTIN, 1, 3.º

Representantes exclusivos de la Fábrica

LIQUIDACION

durante todo el mes de Junio, en la sedería de

Antonio Cascarosa

se liquidarán los siguientes artículos

Medias seda natural para señora a.....	4'00	Pesetas
Medias seda artificial superiores a.....	2'50	id.
Medias algodón para señora a.....	0'70	id.
Guantes seda para niños a.....	2'00	id.
Calcetines clase buena para caballero.....	0'65	id.
Calcetines extra, alta fantasía, para caballero..	2'50	id.
Carretes seda color.....	0'05	id.
Medias punto aguja para señora.....	1'50	id.
Calcetines punto aguja para caballero (fuertes).	1'25	id.
y otros varios artículos.		

Dentro de breves días pondré a la venta una partida de algodón para tejer a Pesetas 4'60 el kilo.

Se reciben encargos para la tintorería Los Alemanes y plisado alemán. Fabricación de medias y calcetines. Venta de algodones para máquinas rectilíneas desde nueve pesetas el kilo

Sedería y Mercería de Antonio Cascarosa
ECHEGARAY, 7.—JACA

HOJALATERIA Y VIDRIERIA

VICENTE PÉREZ
BELLIDO, 9.—JACA

Construcciones para obras. — Instalaciones de agua. — Canales de cinc, desde lo más económico a lo de más lujo, diferentes modelos y tamaños. — Artículos de hojadelata de todas clases. — Especialidad en trabajos de metales, marcos para nichos, vitrinas, mostradores e instalaciones completas para Bares. — Rótulos de cinc para anuncios de tiendas, gran resultado en su duración.

Esta casa para trabajos de precisión y de gusto garantiza su perfección sin competencia. — Consúltense precios y condiciones.

GRANDES ACONTECIMIENTOS DEPORTIVOS

los días 27 y 28 de Junio

PARTIDOS DE FUTBOL, ENTRE EL

Revel Sports

CAMPEON DEL MEDIODIA DE FRANCIA
Y LA

Agrupación Deportiva de Jaca